

Ministerul Economiei pregătește o schemă de finanțare pentru producătorii de materiale de construcții **PAGINA 3**

TRADEVILLE: Nuclearelectrica raportează rezultate duble pentru 2022 **PAGINA 4**



PENTRU ANUL TRECUT / Romgaz - afaceri de 13,4 miliarde lei, cu 128% peste cele din 2021 **PAGINA 9**

Profilul Hidroelectrică a depășit pragul de patru miliarde lei, anul trecut **PAGINA 9**

Senatorii renunță la interzicerea totală a publicității pentru jocurile de noroc **PAGINA 9**

Sindicatștii din învățământ pornesc protestele **PAGINA 10**

Asociațiile de părinți au găsit mai multe hibe la legile Educației **PAGINA 10**

Program național pentru elevi: "0 carte pentru fiecare" **PAGINA 11**

GRAM AUR = 269,7163 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,9425 RON

EURO = 4,9200 RON

DOLAR = 4,6376 RON

Companiile de stat din industria de apărare, incapabile să absoarbă 800 milioane lei pentru investiții

Deși la nivelul Comisiei Europene se discută despre necesitatea unor achiziții comune de echipamente militare și muniție și despre sprijinirea industriei europene de apărare și cu toate că aproape 800 milioane lei a alocat statul român în ultimii trei ani pentru investițiile necesare în companiile publice din industria națională de apărare, procesele respective nu sunt încă implementate fiind în faza achizițiilor publice sau blocate din lipsa cash-flow-ului necesar pentru demararea lor.

Acest lucru a reieșit dintr-o spursur-olefante de Florin Spătaru, ministrul

Economiei, la întrebările adresate de ziarul BURSA, în cadrul conferinței de presă pe care a susținut-o ieri la sediul ministerului.

"În acest moment, companiile de stat din industria de apărare au nevoie de asigurarea unui cash-flow necesar pentru a se putea plăti TVA necesar pentru realizarea investițiilor. Avem discuții cu echipele manageriale și, din informațiile pe care le am, sunteți în curs de derulare, deci sunt companii care pot implementa aceste proiecte.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

Economia Turciei a crescut în 2022, dar avansul va încetini anul acesta

• Banca Mondială: Cutremurele din Turcia au generat pagube de 34,2 miliarde de dolari

Economia Turciei a crescut cu 5,6% în 2022, conform datelor oficiale publicate ieri, dar avansul este așteptat să încetinească semnificativ în 2023, la 2,8%, din cauza pagubelor produse de cutremurele care au afectat fără lăna aceasta, anunță Reuters.

Potrivit sursei, economia Turciei a înregistrat o creștere mai redusă în septembrie al doilea din 2022, în urma declinului creșterii interne și externe, pe fondul încetinirii cu care se confruntă principalii parteneri comerciali ai săi, în contextul războiului din Ucraina. Creșterea a fost de 3,5% în trimestrul al patrulea din 2022, după un avans de 4% în al treilea trimestru, respectiv de 7,8% în cel de-al doilea, conform Institutului de Statistică al Turciei.

Activitățile din domeniul financiar și al asigurărilor au înregistrat o creștere de 21,8% în 2022, cele din sectorul serviciilor - de 11,7%, iar singurul declin, de 8,4%, a fost consențat în sectorul construcțiilor.

"Indicatorii dinamică către măruturi

sugeră că avansul Produsului Intern Brut (PIB) a fost susținut de cererea internă, dar acum sunt riscuri de decelerare, după cutremur", afirmă, citat de Reuters, Haluk Burumekci, de la Burumekci Consulting.

PIB-ul Turciei este preconizat să crească cu 2,8% în 2023, conform analiștilor interviuați de Reuters. Într-un sondaj realizat în ianuarie, întrucât economia turcă este în pragul unei recesiuni, prognoza medie indică un avans de 3% în 2023.

Economistii spun că reconstrucția ar putea costa Turcia până la 100 de miliarde de dolari

Grupurile de afaceri și economiștii spun că reconstrucția ar putea costa Turcia până la 100 de miliarde de dolari și ar reduce cu 1-2 puncte procentuale creșterea în acest an.

A.V.
(continuare în pagina 12)

PLASAMENTE ALTERNATIVE

Licitatie de ceasuri; ora Mărțișorului



În sfârșit, o licitație de Mărțișor formată numai din ceasuri, majoritatea bătălești și, urmate de cele unisex. În sfârșit, a început ceea ce de Mărțișor bărbății sunt discriminați, sunt trimiși, sub o teribilă presiune, să cumpere, să găsească și să cumpere, mărțișoare pentru jumătatea frumoasă a omenirii. De fapt, pentru doamnele și domnișoarele din România, Republica Moldova și Bulgaria, care au trecut Mărțișorul în rândul minusculelor invenții culturale-etno-tradiționale protejate de UNESCO. Să nu uităm că așa s-a întâmplat înainte să se reușească proiectarea legendarilor monumente ridicate de Brâncuși la Târgu Jiu, orașul acreditat acum și curi se seismic și cu primăria cea mai lipsită de coaguri, din aceea, mar și roșii...



MARIUS TITA

Ceasurile au fost scoase la vânzare în pre-seara Mărțișorului, când înțelegem în februarie și este foarte puțin probabil să îți mai rămâs bani și penultima, iar imposibil este să îndrăgești să îți cumperi ceas de filie, de Mărțișor, chiar în ultima clipă. Pentru că și va fi, intră-de-a-urbi, ultima clipă, de-ți vei lua ceas bărbătesc scump chiar de mărțișor. Nimeni nu a supraviețuit la așa ceva, ca să poată povesti omenilor!

Ceasurile oferite de Artmark în seara lui 28 februarie au preturi de mii de euro, în timp ce de 100 de euro, dar numai pentru nostalgicii cu înțelegere de minte. Din 133 de ceasuri, doar 25 sunt explicite de damă. Restul, masiv, sunt cu indicația clară de „bărbătesc”, destule cu unisex, sau un Shunga, cu scenă explicită de sex, pe care mă îndoișe că îl vrea

vreo doamnă, despre ceas vorbim, mai sunt ceasuri de buzunar sau ceasuri de masă.

Ceasurile se vând după o primă licitație de mărțișor, organizată de Artmark din timp, una cu bijuterii, dintre care multe „de epocă”. Au fost nu mai puțin de 249 de loturi, un container de bijuterii, metalice și pietre prețioase. Prețul cel mare, fabulos de adepți, a fost de 20.000 de euro, licitat pentru o brățară tip tenis din aur alb, bătălești răsucit pe pietre, dar nu orice pietre, cu diamante, 40 la număr, „rotunde britanici, culoare G-I, clantale VS1-11, cca. 12,50 ct, 12,58 ct = 18 cm” și aurul, alb, de 18K!

Nu putem spune că așa au fost prețurile, în general, pentru că următorul a fost mult mai mic, de numai 4.000 de euro, atins de o brățară din aur în formă de floare de cireș, deci de primăvară. Este o adevărată sculptură în aur. Bră-

țara a ajuns la 4.000 fără să ai bă vreau diamant sau altă piatră prețioasă.

Și, pe locuri trei, prețurile cad la 2.500 de euro, mai multe ceasuri. Acum, după ce am dat statisticii ce este al statisticii, ar trebui să facem și sublinierile personale. Dar este greu să alegi dintre pandantive în formă de inimioare, pline de diamante, coliere, inele și mărgăle, cruciulițe și cereci.

Îmi amintesc de vremea de început, când apărea pe lumea ideea de licitație de mărțișor, când se căuta un drum, și aceia nu erau dominați de bijuterii, vinuri sau ceasuri, ci de lucrări de artă de mici dimensiuni. Cu drag vedeam picturi serioase, cu nime groase, dar la mici dimensiuni, cum se vedeau la prețuri care spun doar și promiteau să ia fațu la 8 Martie, cum comunist și pe drepturile femeii. Acum, creșea contemporană intră în fața.

(continuare în pagina 11)

Alături cu realitatea duios patinând

Încep să cred că, în curând, nici "biblioteca infinită", inventată de genul lui Borges (Biblioteca Babel), nu va mai fi în stare să cuprindă toate neînțeleptele debitate și puse în practică pe post de "politici educaționale" de cei ce, din motive absolut paralele cu realitatea și logica lucrului bine făcut, ajung să decidă în noue căile pe care rădăcile fără noimă, orizont și fără speranță epava a ceea ce a fost cindva învățământul public din România. Ca un ghiocei alb și inocent vestitor al noului început de lume, doamna ministru rădăcile pe holurile malaxorului ministerial de distrugere semantică a învățământului din România, a descoperit că unul din doi studenți abandonează studiile universitare. Vai, vai, vai... ce mai

BURSA **Cornel Codiță**

Privit fără menajamente, în față, realitatea structurilor și proceselor educaționale din România spune deslușit: în învățământul public nu mai este de mult nici învățământ și nici public.



travmai! Motiv să se laude pe sine pentru grăja pe care o poartă "truditorul cu cartea" care, desigur, "trebuie mai bine îndrumat" dar mai ales pentru fabuloasa invenție inclusă în așa zisele noi legi ale învățământului, "Programul național de reducere a abandonului școlar", respectiv "Programul național de reducere a abandonului universitar". Wow! Dacă doamna cu pricea ar fi avut un dram de expertiză în

domeniul social, atunci ar fi știut că abandonul școlar nu este clișeu de puțin un fenomen produs de școală și de instituțiile sale, ci rezultatul complex constituit al unui șir de abateri sociale care corespund consecințele dezvoltării anomiche din mai toate domeniile esențiale, de la economie la familie și de la admnistrația publică la dezvoltarea informațională.

(continuare în pagina 3)

PRIMA SCĂDERE A CREDITULUI PENTRU LOCUINȚE DIN ULTIMII 11 ANI

Va urma colapsul bulei creditării imobiliare?

Nicio buclă a creditării, cu atât mai mult una a creditării imobiliare, nu își permite să facă o paruză sau se privească în jos către baza economică absolut necesară susținerii sale, mai ales când baza este lăsată mult în urmă.

Oncă privire în acea direcție, chiar și neatenți, se poate dovedi fatală.

Se pare că piața creditului pentru locuințe în lei din țara noastră a ajuns aproape de paruză, pe fondul plafonării soldului la circa 89 de miliarde de lei, în condițiile în care ianuarie 2023 a fost prima lună din ultimii 11 ani în care s-a înregistrat o contracție față de luna precedentă. Declinul a fost de 0,3%, după două

creșteri consecutive de 0,2% (vezi graficul 1), iar creșterea anuală s-a temperat până la 7,6%, cea mai mică din august 2012, de la 8,9%.

Scăderea lunară anterioară s-a înregistrat în februarie 2012 și a fost de 0,1%. Creditul total pentru locuințe, care include și finanțările în alte valute, și-a temperat creșterea anuală până la 4,4% în ianuarie 2023, de la 3,4% în luna precedentă, pe fondul unei scăderi lunare de 0,5%.

Va fi această scădere doar semnalul unei pauze scurte, care va fi urmată de revenirea exuberanței, sau potențialii debitori vor privi în jos și în jurul lor pentru a-și evalua "norocul" pentru o perioadă de rambursare care se întinde pe tot mai mulți zeci de ani?

Pe fondul prelungirii nepermise și ireponsabile a programului Prima Casă, creditul pentru locuințe în lei a crescut de aproape 40 de ori din august 2013, fiind la nivelul de 4,3 miliarde lei.

Din ianuarie 2018 până în iulie 2022, creditul ipotecar în lei a înregistrat o creștere lunară medie de 1,5%, iar în lunile care au urmat până la sfârșitul anului 2022, creșterea lunară medie a scăzut până la 0,3%.

În primele 12 luni de la acordarea creditelor Prima Casă exclusiv în lei, rata lunară medie de creștere a fost de 9,6%, iar din august 2014 până la sfârșitul anului 2017 creșterea lunară a fost de 4,3%.

(continuare în pagina 11)



CALIN RECHE